



八天后

“冰立方”里 中国队终于赢了

中国男子冰壶队击败丹麦队迎首胜

一扫前一日惜败俄罗斯奥委会队的遗憾,中国男子冰壶队11日5:4战胜实力相近的丹麦队,迎来北京冬奥会首胜。

比赛前四局,两队都是后手得一分。第一局最后,大本营内双方各有一只壶,经过测量黄壶更近,中国队后手得一分。第二局中国队先手三分牵制,让对手只得到一分。第三局中国队四垒、队长马秀玥最后两投化解了对手的牵制,通过传击得一分。第四局丹麦队旋进得一分。

第五局,中国队最后一投成功分壶,后手拿到两分,取得4:2领先。随后丹麦队后手打定得一分。第七局马秀玥最后一投“双飞”但力量稍大,中国队后手得一分,5:3领先。第八局场面趋于复杂,丹麦队最后一投效果不理想,后手仅得一分。

第九局两国在关键球均出现失误,特别是马秀玥首壶把本队中心得分壶不慎打掉,好在他最后一投面对丹麦队两分牵制精准“双飞”,形成“流局”,保住最后一局后手优势。最后一局中国队将局面简单化,丹麦队最后一投力量过大,马秀玥轻松将大本营内的对手壶打掉,帮助中国队以5:4锁定胜局。

中国队二垒王智宇赛后说:“队伍总结了昨天的比赛,今天调整了战术,打得更简单,这场比赛赢了会更自信。”

王智宇透露,由于国际大赛经验不足,平时训练中国队会看欧洲强队的比赛,模拟他们的战术练习。

中国队外教林霍尔姆说:“关键时刻,我提醒他们要保持冷静和自信,尤其是告诉队长要放松。”

马秀玥表示,赢了比赛心情很激动。“其实最后一投的时候心里有点紧张,我告诉自己‘稳住’。因为昨天的比赛比较可惜,我们今天就想领着领先了别着急,打得简单点,效果不错。”

谈及第九局的失误,马秀玥说:“当时感觉很对不起队友,他们给了我很多支持鼓励,我也及时调整了,赛后总结经验,下一场再努力。”

据新华社电

记者手记

11日上午的北京冬奥会冰壶男子四人赛中,中国队击败丹麦队,终于收获了一场久违的胜利。在此之前,中国冰壶自混双队在2月2日和3日取得两连胜后再没能尝到胜利的滋味。算上9日开赛的男、女四人赛,中国队已经八天、11场比赛没有赢过了。

很多人没想到,3日之后的下一场胜利要等这么久。

10日的比赛中,先是男队在下午对阵俄罗斯奥委会队时,在胜券在握的情况下衔接出现问题,连续出现几个失误葬送好局;晚上女队与瑞士队比赛的最后一局中,“00后”小队长韩雨又犯了出手违例的低级失误,错失反败为胜的良机。

这几天的混采区,记者们都有些小心翼翼。中国冰壶队年轻队员不少,大家都不忍心看到队员们沮丧、自责的样子,更不忍心看到女队员哽咽。

与失误相比,中国队在赛场上拼搏、友好的精神更让人印象深刻。无论是面对欧美强队时的敢打敢拼,还是输了比赛后向美国混双组合赠送冬奥纪念徽章,都让人难忘。

赛场下,中国队员之间的友谊同样令人动容。混双最后一场比赛失利后,范苏圆在混采区心情失落,凌智一直揉肩安慰队友:“场上两个人就是一个人,她的失误就是我的失误。”

四人赛中,队长的重要性就更加凸显。马秀玥表示,作为队长,要对团队负责任,自己会跟每个队员沟通好,做事考虑别人的感受,只有不争、分享,才能让队伍更加团结。

有负责心的队长,队员们自然也会支持、理解。马秀玥在与丹麦队的比赛第九局中出现较大失误,“当时感觉很对不起队友,他们给了我很多鼓励,比如‘这个球没成还有下个球,下个球没成还有下一局,别着急’。”马秀玥说。

中国冰壶男、女队加混双的12名队员中,只有两人参加过平昌冬奥会,国际大赛经验普遍不足。虽然由于疫情防控,观众席上只有一面坐了几百名观众,但他们却是中国队最忠实的支持者。

“之前没感受过,在现场听到大家欢呼感觉特别棒。”马秀玥说。一场冰壶比赛动辄两个小时,无论中国队打出漂亮配合还是出现失误,现场观众都会报以热烈的掌声。

11日的比赛胜利后,男队队员们陆续走过混采区。和过去几场一样,邹强和许静韬仍然是腼腆地背着包,拿着冰刷匆匆走过,王智宇和马秀玥在记者的招呼下停下脚步接受采访。只是这次,他们的脸上终于有了笑容。

据新华社

2月11日,中国队选手马秀玥在比赛中。

新华社发

志愿者日记

陈忆霏: 亲历冰雪梦 一定是 永远难忘的历练

“最近几天,我陪同客户去了延庆冬奥村、张家口赛区。外国朋友也非常喜欢冬奥会吉祥物‘冰墩墩’,专门到冬奥特许商品店购买各种纪念品……”2月10日,宁波姑娘、北京外国语大学学生陈忆霏告诉记者,自己作为北京冬奥会志愿者,具体志愿服务岗位是奥林匹克大家庭助理,赛事期间主要为客户提供日程管理协助、车辆调度、场馆陪同访问、语言翻译和信息沟通等一系列服务。

“虽然我不是在开幕式现场和比赛场地服务的志愿者,但同样能够深切地感受到中国美和中国力量,为祖国骄傲的同时,也为自己亲身经历冬奥会感到自豪。”陈忆霏说。

她告诉记者,自己小学时代曾经在真冰场学习过滑冰,对冰雪运动有着一定的兴趣,所以北京冬奥会开始招募志愿者,就积极报名申请,最终荣幸入选,得以亲身经历世界最高级别的冰雪项目运动会,“随着冬奥会一步步向我们走来,我时隔多年后又重新踏上冰场,体验了滑冰运动的美妙感觉。”

冰雪运动的吸引力,并不因北方还是南方而有所区别。陈忆霏还在念小学时,2010年宁波出现了历史上首家真冰滑冰场——宁波世纪星滑冰场,她看到这片冰面之后立即被吸引了。

中学阶段学业渐紧,后来宁波世纪星滑冰场也不再经营,陈忆霏直到考上北京外国语大学才又重新温习冰雪运动。

陈忆霏现在是北京外国语大学西班牙语专业研究生,她在冬奥会期间的“奥林匹克大家庭助理”工作是大家庭服务(Olympic Family Service,简称OFS)核心服务之一。

在她看来,冬奥会志愿者服务工作必定是永远难忘的一次历练。“我是学语言专业的,从专业的角度考虑,参与这样的工作能够学以致用,让专业技能不只是停留在书本上,而是真正运用到工作和生活中。”陈忆霏认为,无论从体育运动、学术专业还是思想境界来说,都一定会有巨大的收获。

记者 戴斌



陈忆霏 受访者供图